Bardzo czesto, zwlaszeza w zimie - naj-
mroczniejszej porze roku - swiatla posto-
jowe samochodow sa wiagczone przez caty
dzien. Jest to konieczne ze wzgledu na
bezpieczenstwo. Nierzadko tez zdarza sie,

ze kierowca opuszczajac swoj pojazd za-

pomina wylaczy¢ swiatla ~ nazajutrz przy
probie uruchomienia silnika okazuje sie
na ogol, ze akumulator jest po prostu wy-
tadowany. Opisany ponizej sygnalizator
moze pomoc tym zapominalskim - sygna-
lizuje on optyeznie i dzwiekowo fakt nie-
wylaczenia swiatel.

Schemat ideowy sygnalizatora przed-
stawiony jest na rys. 1 — tranzystory T1,
T2, dioda D1 oraz rezystory Ri, R2 i Rs two-
rzg uklad stwierdzajacy, czy sq jednoczes-
nie: wigczone $wiatla postojowe, otwarte
drzwi samochodu i wylaczony silnik. Jest
to zatem bramka ,I", przy czym stanem
aktywnym na wejsciach 2 i 3 jest poziom
niski (masa).

Sygnat wyj$ciowy z bramki ,I" podawa-
ny jest na baze tranzystora T3 — jezeli jest
on wysoki (okolo 2,2 V), to tranzystor ten
jest zalgczony i dioda swiecaca LED swie-
ci. Stan taki wystepuje, gdy na wejsciu 1
jest napiecie 12 V, a na wejsciach 2 i 3 zero
V — wtedy tranzystory T1 i T2 sa zatka-
ne.

wyt swiat, lamp.odw,
postojowych wngtrza sam.

Jezeli na wejscie 2 lub 3 podane zosta-
nie napiecie 12 V lub jesli na wejécie 1
podamy 0 V {masa), to na bazie T3 bedzie
napiecie nie przekraczajace 0,6 V, czyli
tranzystor ten zostaje zatkany (w emite-
rze znajduje si¢ dioda swiecgea, ktorej na-
pigcie przewodzenia wynosi okoto 1,6 V) i
dioda LED nie $wieci. Istnieje zatem tylko
jedna kombinacja sygnatow wejsciowych,
1,2 i 3, przy ktérej dioda ta swieci.

Jezeli przy wytaczonym silniku i zala-
czonych swiatlach postojowych opuszeza-
my pojazd, to tranzystor T3 zostaje zala-
czony i dioda LED g$wieci, Jednoczesnie
ujemny skok napiecia z kolektora T3
przez kondensator Ci podany jest na baze
T4 - nastepuje zatkanie tranzystora T4 i
zatgczenie T5. Tym samym podane jest
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napigecie na multiwibrator T6 T7 i w glos-
niku styszymy ostrzegawczy ton, Diwiek
ten trwa tak diugo, az kondensator Ci nie

. rozladuje sie w obwodzie Rs, T3 i LED - po
okolo 5 s napiecie na bazie T4 osigga +0,65
Vi tranzystor ten zaczyna przewodzi¢. Na-
stepuje zatem wylaczenie generatora -
dioda LED swieci nadal, sygnalizujac stan
zalaczenia Swiatel postojowych. Sygnali-
zacja dziala zatem wtedy, gdy opuszcza-
my pojazd, w ktorym wylaczony jest sil-
nik a wigczone sg $wiatla postojowe.

Uklad mozna zmontowaé na niewielkiej
plytce drukowanej - rys. 2. Glosnik (o o-
pornosci co najmniej 40 oméw lub stu-
chawka telefoniczna) oraz dioda swiecgca
powinny by¢ zamontowane na widocznym

miejscu, najlepiej na desce rozdzielczej.

Podczas montazu nalezy zwréci¢ uwage

na wilasciwg biegunowos¢ diod i konden-

satora elektrolitycznego.

Sprawdzenie dzialania urzadzenia mo-
Zna przeprowadzi¢ z wykorzystaniem
zwyklej baterii 9 V. Po jej podlaczeniu dio-

da swiecaca $wieci, a generator nie pracu-
je (punkty 1, 2 i 3 pozostawiamy nie podia-
czone). Napiecie na bazie T3 wynosi okoto
2,2V, a na bazie T4 okoto 0,6 V. Po pewnym
czasie zwieramy punkt 1 do masy i po kil-
ku sekundach zwarcie usuwamy - dioda
swiecgca powinna sie¢ znowu zaswieci¢ a
dodatkowo na okoto 5 sekund zalacza sie
generator (po tym czasie powinien sie on
wylgezyé).

Plytke wraz z elementami elektronicz-
nymi umieszczamy w niewielkim plasty-
kowym pudetku. Wejscia 1, 2 i 3 podigcza-
my zgodnie ze schematem rys. 1 (czes¢ na
lewo od schematu wtasciwego sygnaliza-
tora), czyli wejscie 1 do zaréwek swiatel
postojowych, wejscie 2 do wytgcznikow o-

' éwietlenia wnetrza, a wejscie 3 do stacyjki

(lub cewki zaplonowej, regulatora napig-
cia itp.). Uklad sygnalizatora podtaczony
jest na stale do +12 V - pobor pradu w sta-
nie ,czuwania” nie przekracza utamka mi-
liampera, czyli o wyladowaniu akumulato-
ra nie’ ma mowy.
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